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Begonnen am Freitag, 3. November 2023, 10:20
Status Beendet

Beendet am Freitag, 3. November 2023, 10:33
Verbrauchte Zeit 12 Minuten 38 Sekunden

Bewertung 7,67 von 10,00 (76,67%)

Frage 1
Teilweise richtig

Erreichte Punkte 1,00 von 2,00

 

Nachdem Sie sich schon so wacker durch die Klausur geschlagen haben, haben Sie sich eine Belohnung verdient – das beste Tofu-Jausenbrot
ever! Da Sie Ihre Geldbörse aber im Montagmorgen-Taumel zuhause vergessen haben (noch dazu, da Zeitumstellung ist!), borgen Sie sich
zwei Euro von Ihrer charmanten Sitznachbarin (oder ihrem vielleicht nicht ganz so charmanten Sitznachbarn; so genau kann man das ja
manchmal gar nicht sagen) aus. Sie versprechen die Rückzahlung am Beginn der nächsten LV-Einheit; dann eilen Sie zum Imbiss-Stand Ihres
Vertrauens, der irgendwo am Karlsplatz versteckt ist, und tragen Ihr kulinarisches Anliegen entsprechend vor. Es schmeckt ihnen gleich im
Anschluss besonders gut und Sie sind gestärkt für den restlichen Teil der LV.

Welche der folgenden Aussagen ist korrekt zum hier geschilderten Sachverhalt?

 

 

Wählen Sie eine oder mehrere Antworten:

a. Wenn Sie die zwei Euro am Beginn der nächsten LV-Einheit zurückgeben, haben Sie einen Aufwand in dieser Höhe (zum Zeitpunkt der
Rückgabe).

b. Das Ausborgen der zwei Euro alleine macht Sie – im Sinne der Rechnungswesen-Begrifflichkeiten – nicht reicher oder ärmer, Sie
haben keinen Aufwand oder Ertrag dadurch. Sie müssen das Geld ja wieder zurückgeben …



c. Sie haben zunächst eine Einzahlung von zwei Euro (beim Ausborgen), danach eine Auszahlung (beim der Erwerb Ihres
Schmauses).



d. Was „Ausgaben“ in diesem Beispiel sind, das lässt sich nicht so einfach beurteilen wie im Falle der anderen Rechengrößen; der
Begriff ist schließlich für den Sachverhalt individuell zu definieren. Erfordert ist also eine genauere Betrachtung des individuellen
Falls.



e. Sobald Sie den Standbetreiber mit den zwei Euro beglücken und dann den Schmaus gleich ausschmausen, sind Sie im Sinne der
Rechnungswesen-Begrifflichkeiten ärmer … und Sie haben einen Aufwand.



Die Antwort ist teilweise richtig.

Sie haben zu viele Optionen gewählt.
Die richtigen Antworten sind:
Sobald Sie den Standbetreiber mit den zwei Euro beglücken und dann den Schmaus gleich ausschmausen, sind Sie im Sinne der
Rechnungswesen-Begrifflichkeiten ärmer … und Sie haben einen Aufwand.,

Das Ausborgen der zwei Euro alleine macht Sie – im Sinne der Rechnungswesen-Begrifflichkeiten – nicht reicher oder ärmer, Sie haben keinen
Aufwand oder Ertrag dadurch. Sie müssen das Geld ja wieder zurückgeben …,

Sie haben zunächst eine Einzahlung von zwei Euro (beim Ausborgen), danach eine Auszahlung (beim der Erwerb Ihres Schmauses).
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Frage 2
Richtig

Erreichte Punkte 2,00 von 2,00

Welche der folgenden Aussagen über den Nutzen von Rechnungsweseninformationen sind korrekt?

Wählen Sie eine oder mehrere Antworten:

a. Im Bilanzrecht von besonderer Bedeutung ist die Informationsfunktion des Rechnungswesens. 

b. Einzel- und Konzernabschlüsse haben hierzulande (in Österreich) unterschiedliche Funktionen. 

c. Steuer- und Ausschüttungsbemessung sind weitere Funktionen, die im Rechnungswesen eine Rolle spielen können. 

d. Die Informationsfunktion umfasst einerseits den Aspekt der (Investoren-)Information in puncto Kauf oder Verkauf, aber auch der
Kontrolle (z.B. inwieweit die Handlungen des Managements im Sinne der Investoren sind).



e. Rechnungswesen befasst sich traditionell mit monetären Größen, nichtmonetäre Größen aber spielen ebenso eine zunehmend
wichtigere Rolle.



Die Antwort ist richtig.

Die richtigen Antworten sind: Rechnungswesen befasst sich traditionell mit monetären Größen, nichtmonetäre Größen aber spielen ebenso
eine zunehmend wichtigere Rolle., Steuer- und Ausschüttungsbemessung sind weitere Funktionen, die im Rechnungswesen eine Rolle spielen
können.,
Einzel- und Konzernabschlüsse haben hierzulande (in Österreich) unterschiedliche Funktionen., Die Informationsfunktion umfasst einerseits
den Aspekt der (Investoren-)Information in puncto Kauf oder Verkauf, aber auch der Kontrolle (z.B. inwieweit die Handlungen des
Managements im Sinne der Investoren sind)., Im Bilanzrecht von besonderer Bedeutung ist die Informationsfunktion des Rechnungswesens.
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Frage 3
Richtig

Erreichte Punkte 2,00 von 2,00

Welche der folgenden Aussagen zu den vielen schönen Dingen, die wir bisher im Rahmen der gemeinsamen Lehrveranstaltung bereits
behandelt haben, sind korrekt?

Wählen Sie eine oder mehrere Antworten:

a. Ein Handelswaren-Konto wird gegen die Gewinn- und Verlustrechnung abgeschlossen (d.h. zum Jahresende in diese Gewinn- und
Verlustrechnung aufgenommen).

b. Ein Handelswaren-Konto ist ein passives Bestandskonto.

c. Ob ein Unternehmen zur doppelten Buchhaltung verpflichtet ist (oder sich „das ganze Mühsal sparen kann“, wie man zu sagen
geneigt sein könnte), das hängt in Österreich von gewissen Kriterien (z.B. dem Umsatz) ab, die im Unternehmensgesetzbuch
dargelegt werden.



d. Die Befassung mit Rechnungswesen ist kein Selbstzweck oder Beschäftigungstherapie für vom horror vacui geplagte Uni-
Mitarbeiter, sondern soll tatsächlich einen Beitrag zu einer besseren Welt leisten (unter Treffen gewisser Annahmen, die für diesen
Zusammenhang erforderlich sind).



e. Das externe Rechnungswesen ist im Rahmen der Prinzipal-Agenten-Theorie v.a. für die Lösung der Problemen der "Hidden
Action" und der "Hidden Information" von Bedeutung.



Die Antwort ist richtig.

Die richtigen Antworten sind:
Ob ein Unternehmen zur doppelten Buchhaltung verpflichtet ist (oder sich „das ganze Mühsal sparen kann“, wie man zu sagen geneigt sein
könnte), das hängt in Österreich von gewissen Kriterien (z.B. dem Umsatz) ab, die im Unternehmensgesetzbuch dargelegt werden.,

Die Befassung mit Rechnungswesen ist kein Selbstzweck oder Beschäftigungstherapie für vom horror vacui geplagte Uni-Mitarbeiter, sondern
soll tatsächlich einen Beitrag zu einer besseren Welt leisten (unter Treffen gewisser Annahmen, die für diesen Zusammenhang erforderlich
sind).,

Das externe Rechnungswesen ist im Rahmen der Prinzipal-Agenten-Theorie v.a. für die Lösung der Problemen der "Hidden Action" und der
"Hidden Information" von Bedeutung.
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Frage 4
Teilweise richtig

Erreichte Punkte 1,33 von 2,00

Frage 5
Teilweise richtig

Erreichte Punkte 1,33 von 2,00

Welche der folgenden Aussagen zu den Rechengrößen im Rechnungswesen sind korrekt?

Wählen Sie eine oder mehrere Antworten:

a. Einzahlungen und Auszahlungen sind inhaltlich gleichbedeutend mit (d.h. „dasselbe wie“) Einnahmen und Ausgaben

b. Aufwände und Kosten können, müssen aber nicht deckungsgleich sein. 

c. Es gibt Ausgaben, die keine Aufwände sind, umgekehrt gibt es aber keine Aufwände, die nicht auch Ausgaben wären.

d. Für die Sicherstellung der langfristigen Wirtschaftlichkeit eines Unternehmens sind Informationen über Einzahlungen und
Auszahlungen besonders relevant.



e. Der Unternehmenswert wäre für Investoren von besonderer Relevanz als Informationsgrundlage, ist aber auch besonders
anspruchsvoll zu ermitteln.



Die Antwort ist teilweise richtig.

Sie haben zu viele Optionen gewählt.
Die richtigen Antworten sind:
Der Unternehmenswert wäre für Investoren von besonderer Relevanz als Informationsgrundlage, ist aber auch besonders anspruchsvoll zu
ermitteln.,

Aufwände und Kosten können, müssen aber nicht deckungsgleich sein.

Welche der folgenden Aussagen sind korrekt?

Wählen Sie eine oder mehrere Antworten:

a. Die Funktion der Ausschüttungsbemessung ist eine Aufgabe des internen, nicht aber des externen Rechnungswesens.

b. Ein Konzern ist ein einzelnes, besonders großes Unternehmen.

c. Die Prinzipal-Agenten-Theorie ist ein wichtiges theoretisches Konstrukt, das die Notwendigkeit von
Rechnungsweseninformationen für Zwecke der Rechenschaft begründen kann.



d. Der Unternehmenswert lässt sich aus Informationen des Rechnungswesens, v.a. aus dem Jahresabschluss, nicht unmittelbar
ablesen. Aber er kann auf Grundlage dieser Informationen abgeleitet werden.



e. Internes und externes Rechnungswesen unterscheiden sich im Hinblick auf den Einsatz von nichtmonetären Rechengrößen. 

Die Antwort ist teilweise richtig.

Sie haben zu viele Optionen gewählt.
Die richtigen Antworten sind: Die Prinzipal-Agenten-Theorie ist ein wichtiges theoretisches Konstrukt, das die Notwendigkeit von
Rechnungsweseninformationen für Zwecke der Rechenschaft begründen kann., Der Unternehmenswert lässt sich aus Informationen des
Rechnungswesens, v.a. aus dem Jahresabschluss, nicht unmittelbar ablesen. Aber er kann auf Grundlage dieser Informationen abgeleitet
werden.


